



МИНИСТЕРСТВО  
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)

Департамент государственной  
политики в сфере общего  
образования

Тверская ул., д. 11, Москва, 125993.  
Тел. (495) 530-67-42  
E-mail: d08@mon.gov.ru

Органы государственной власти  
субъектов Российской Федерации,  
осуществляющие государственное  
управление в сфере образования

11.05.2018 № 08-1179

О резолюции конференции

Департамент государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России направляет для использования в работе резолюцию, подготовленную по итогам проведения 14 февраля 2018 года в Москве Всероссийской научно-практической конференции «Духовно-нравственное образование в современной российской школе: социально-философский, научно-педагогический и межрелигиозный аспекты».

Приложение: на 2 л. в 1 экз.

Директор Департамента

А.Е. Петров

В.В. Беляков  
(499) 681-03-87, доб. 4417

**РЕЗОЛЮЦИЯ**  
**участников Всероссийской научно-практической конференции**  
**«Духовно-нравственное образование в современной школе: социально-философский,**  
**научно-педагогический и межрелигиозный аспекты»**

город Москва,  
 Центральный дом ученых РАН

14 февраля 2018 г.

По итогам выступлений, дискуссий и обмена мнениями между участниками конференции можно констатировать факт твёрдой убежденности в необходимости профессионально решать проблемы духовного развития и нравственного воспитания подрастающего поколения, намерения сохранять принцип светскости в образовании, готовности к соработничеству с общественными, национальными, религиозными и культурными организациями. Участники конференции отмечают высокий уровень нормативно-правовой базы для этого сотрудничества. Закон об образовании, федеральные государственные образовательные стандарты, Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года позволяют максимально эффективно осуществлять взаимодействие заинтересованных сторон.

Также участники конференции обращают внимание на особое значение духовного развития и нравственного воспитания школьников в пространстве ценностей, характерных для российского общества, формирования у детей доброжелательного отношения к окружающим, готовности к диалогу и сотрудничеству с ними.

Данная задача решается, в том числе и за счет преподавания знаний по истории и культуре религий, обновления содержания воспитания и его условий через обращение к традиционным ценностям, свойственным нашему обществу. В настоящее время предприняты меры для реализации этой задачи.

Так, в соответствии с поручением Президента Российской Федерации по вопросу об изучении в общеобразовательных организациях основ религиозных культур и светской этики по выбору родителей (законных представителей) обучающихся, в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации, начиная с 2012/2013 учебного года во всех государственных и муниципальных общеобразовательных организациях России в объеме 34 учебных часов в год (1 учебный час в неделю) введено изучение комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). Результатами комплексного курса, отраженными в федеральном государственном стандарте начального образования, являются: готовность к нравственному самосовершенствованию, духовное саморазвитие, понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и

общества, становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести, воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России, формирование у обучающегося (младшего подростка) мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России. Отмечаем, что курс ОРКСЭ в общеобразовательных организациях реализуется в соответствии с конституционными нормами о запрете установления государственной или обязательной идеологии или религии. Знакомство в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях с основами религиозных культур и светской этики по выбору семьи школьника соответствует принципам свободы совести и вероисповедания, учета разнообразия мировоззренческих подходов в содержании образования.

Родители, учителя, общественность в целом одобряют укрепление сотрудничества государства, школы, семьи, общественных и традиционных религиозных организаций в целях духовного развития и нравственного воспитания школьников. Реализация этого сотрудничества окажет позитивное влияние на формирование российской гражданской идентичности, осознание детьми причастности к богатой истории и культуре России, в том числе через реализацию модулей, курсов, дисциплин, учитывающих региональные, национальные и этнокультурные особенности народов Российской Федерации.

Участники научно-практической конференции пришли к следующим решениям:

продолжить практику проведения научно-практических конференций по поиску эффективных механизмов реализации задач по духовному развитию и нравственному воспитанию школьников на основе российских традиционных ценностей;

повысить внимание к развитию системы духовного развития и нравственного воспитания обучающихся, основывающейся на уважении самобытности и культурного многообразия народов России;

активизировать организацию и проведение форумов, семинаров для руководителей образовательных организаций и педагогов по проблеме духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, а также поиск эффективных форм и методов работы по духовно-нравственному воспитанию детей;

изучить региональный опыт взаимодействия системы образования и религиозных организаций, в том числе в контексте реализации учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».

Участники конференции выражают надежду на понимание и готовность к регулярной работе в решении обозначенных проблем.